



# “小候鸟”与爸妈的幸福时光

暑假，是备受孩子们期待的日子，而对于乡下的留守儿童来说，这或许是一年里为数不多与父母团聚的时光。“暑假快结束了，很快就要送孩子们回乡下读书。”临近开学，广州市天河区员村的深巷里，一家五口在面积不大的小吃店里，享受着暑期最后的团聚。夏天，似乎格外短暂。

茂名夫妇黎红和周凤飞结婚13年，2013年离开家乡到广州务工，现于员村经营一家小吃店。两人有三个孩子，大女儿黎芷颖念小学六年级，二女儿黎潇丹读小学四年级，小儿子黎尚锋读小学二年级。由于夫妇俩忙于生计，三个孩子自出生以来，便留在茂名老家，由奶奶照顾。每年暑假，黎红和周凤飞都会接孩子们到广州团聚，这成为了他们一年中难得的幸福时光。

“现在店里做的多是街坊生意。”尽管生意还不大如意，但夫妻俩依然坚守着这个小小的店铺，坚守这个一家人短暂团聚的场所。

“爸爸妈妈很辛苦，我要好好读书，不让他们担心。”黎芷颖把自己和弟弟妹妹的期末成绩写在一张纸条上，揣了一路带给黎红和周凤飞。成绩单里优异的数字，并不能定义孩子们的成长，但此刻一定回答了他们对父母的想念有多深。

今年暑假，三个孩子过得很开心，以至于临别时，假期显得特别短暂。他们在小吃店里看书学习，有时还会帮父母招呼客人。街坊邻里，偶尔会听到小吃店里一家人热闹的说笑。这个夏天，深巷里有温暖人心的烟火。

像黎红和周凤飞这样的夫妻在广州城中村并不少见，黎芷颖、黎潇丹、黎尚锋等留守儿童的身影每年暑期都会出现在菜市场档口、街边摊位等为生活奔波的地方。每一张照片，都是一个故事，而照片之外，有千千万万种不一般的生活。

■策划:新快报记者 夏世焱  
■摄影:实习记者 杨阳传 何进盛  
成镓滨 韩晓灵  
邝晓雯 吴筱芮  
■文字:实习记者 邝晓雯



■李小杰，来自茂名，5岁，还在上幼儿园。在天河区棠东村临街父母开的石磨肠粉店，爸爸妈妈做生意，小杰帮忙带弟弟。



■小游，来自福建，在读五年级，今年爸爸妈妈来广东开小饭馆谋生，他放暑假第一次过来。他觉得暑假期间能够过来与爸妈一起生活，做一些力所能及的事情减轻父母的工作压力就很心满意足了。



■李斌斌，今年12岁，在江西鹰潭老家上小学5年级，暑假到广州跟爸爸妈妈一起照看蛋糕店，平时也会主动招呼客人和摆整齐货物。



■8岁的妞妞(小名)与弟弟妹妹正在帮忙剥蒜头，为午市要用的配料做准备，过几天就回福建上小学。



■夕夕(化名)今年6岁，来自韶关。放暑假以后就来到妈妈的面包店和隔壁的超市帮忙，周围店家的大人都很喜欢夕夕。夕夕说，最想跟妈妈去江边游乐场。



■周凤飞夫妇三个孩子在老家念书，由奶奶照顾。每年暑假，夫妇俩都会接孩子们到广州团聚，这是一年里难得的幸福时光，孩子们会到店里看书学习，有时还会帮父母招呼客人。



■小黄，11岁，来自广西，父亲来广州做生意二十年了。他非常熟练地招呼前来购物的街坊，挑货选货有板有眼。